

POSUDEK NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI

Klára Škarohlíková: Specifika sociální práce s romskými klienty v nízkoprahových zařízeních pro děti a mládež

Překládaná bakalářská práce se zaměřuje na zkoumání romských klientů v nízkoprahových zařízeních pro děti a mládež z pohledu sociální práce. V teoretické části práce studentka rozebírá kulturu romské komunity u nás a specifika romských dětí a mládeže ve vztahu k sociální práci. V empirické části se věnuje kvalitativnímu výzkumu romských dětí a mládeže v konkrétních zařízeních na Mělnicku. Dochází ke zjištění, že v sociální práci s romskými klienty v nízkoprahových zařízeních je potřeba jednat otevřeně a upřímně vzhledem k jejich vysoké empatii, ale i trpělivě díky jejich nesoustředěnosti a sensitivitě.

V teoretické pasáži práce postupuje autorka metodou „trychtýře“, tedy od obecnější roviny, kde rozebírá různé prvky romské kultury jako jsou hodnoty, rodina a výchova, ke specifitějším tématu rizik života romských dětí a mládeže, dále předkládá informace o nízkoprahových zařízeních a věnuje se různým aspektům sociální práce s romskými dětmi v těchto službách. Tento postup mi připadá čtenářsky přístupný a z hlediska výkladu odborného textu správný. Práce je logicky členěna na teoretickou a empirickou část včetně přehledných podkapitol.

V empirické části bakalářské práce studentka vhodně zvolila metodu, tedy kvalitativní výzkum s využitím polostrukturovaných rozhovorů se sociálními pracovníky jako techniky sběru dat. Volba metodologie je dostatečně zdůvodněna a popsána, včetně popisu výzkumného souboru a etiky výzkumu. Výzkumný problém a výzkumná otázka jsou stanoveny jasně, z hlediska kritérií kvalitativního výzkumu správně, a práce na ni v kapitole Shrnutí a diskuse odpovídá.

Cením si reflexivity vlastní pozice studentky, která sama v nízkoprahovém zařízení pracuje a romským dětem a mládeži se věnuje. Její reflexe se objevuje jak v metodologické části, tak i v závěru, kde doplňuje zjištění z výzkumu a odborných textů k dané tématice. Kladně hodnotím, že autorka v závěru nejen shrnuje svá výzkumná zjištění, ale také je uvádí do kontextu odborné literatury a to poměrně důkladně. Takto by správně měl odborný text vypadat.

Cíl bakalářské práce, který si Klára Škarohlíková stanovila, tedy popsat a analyzovat specifika sociální práce s romskými klienty v nízkoprahových zařízeních pro děti a mládež na Mělnicku na základě rozhovorů se sociálními pracovníky, je v bakalářské práci naplněn. Obsah práce je v souladu s deklarovaným cílem.

Jazyková a formální stránka je na dobré úrovni. Studentka korektně pracovala s odbornými zdroji, na které odkazuje v poznámkách pod čarou. V práci použila téměř tři desítky odborných titulů, především typu monografie, ovšem chybí zde odkazy na zahraniční literaturu.

Autorka na své bakalářské práci pracovala velmi pečlivě, dostatečně konzultovala postup výzkumu i samotného psaní. Se spoluprací s ní jsem jako konzultantka spokojená.

Klára Škarohlídová prokázala, že si osvojila dovednosti potřebné k sepsání bakalářské práce, a to jak v oblasti práce s domácími odbornými zdroji, tak i z hlediska výzkumu.

Mám jen jednu otázku do diskuse: Jak by bylo možné začlenit pozorování v daných zařízeních do metodologie výzkumu a analýzy dat?

Předkládaná práce splňuje nároky na bakalářskou práci, **doporučuji** ji proto k obhajobě a navrhuji **hodnocení A**.

PhDr. Marta Kolářová, Ph.D.

konzultantka

V Praze 25. 5. 2023